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Niederschrift 

über die 10. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Hettenhain 
am 11.07.2022 

Sitzungsort:   Bürgerhaus Hettenhain     
 

Beginn      18:30 Uhr                   Ende 20:47          Uhr  
 
 
 

 
Anwesend: 
Klaus Neugebauer 
Markus Medler 
Ingrid Christ 
Katharina Siemund 
Bernd Wüstemann 
Olaf Diefenbach 
 
 

 
Magistrat: 
Wolfgang Kreher 
 
Verwaltung: 
 
Stadtverordnetenversammlung: 
 
Sonstige:  

 
Entschuldigt: / 
Markus Gerlach 
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Katharina Siemund    Markus Gerlach 
Schriftführerin                                                                  stellv. Ortsvorsteher 
  

 

 
 
 
TOP 

Thema Abstimmung 

 - Enthaltung - 

1 Feststellung der Beschlussfähigkeit → beschlussfähig  

2 Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung → 
genehmigt 

5x Zustimmung  
1x Enthaltung  

3 Bericht des stellv. Ortsvorstehers: 
 
Anliegerversammlung Nussbaumstraße  
Die Niederschrift zur Anliegerversammlung der 
Nussbaumstraße ist bei der Stadt eingetroffen und wird 
geprüft. Die Niederschrift hierzu wird auf der Homepage 
Hettenhain.de veröffentlicht und zusätzlich im 
Schaukasten ausgehängt.  
 
Brunnen am Dorfplatz 
Im Rahmen des IKEK Arbeitskreises gab es ein Treffen. 
Hierbei wurden die Mängel am Brunnen des Dorfplatzes 
thematisiert.  
Hierzu wird ein Termin mit der Stadt Bad Schwalbach und 
der Firma Kress zur Klärung und Behebung der Mängel 
stattfinden. Im Rahmen einer Kamerabegehung wurde 
festgestellt, dass ein Leck im Rohr ist, welches repariert 
werden muss.  
 
Digitaler Dorfladen 
Bezüglich des Digitalen Dorfladens hat eine Besichtigung 
des alten Spritzenhauses mit dem Ortsbeirat, dem 
Bürgermeister sowie einem Vertreter von REWE 
stattgefunden.  Dabei wurden die Möglichkeiten zur 
Errichtung eines solchen geprüft. Seitens der Firma Rewe 
lohnt sich ein solch geplantes Vorhaben erst ab einer 
Einwohnerzahl von mindestens 3000 Einwohnern. Zudem 
haben Gespräche mit Rewe Schneider stattgefunden, um 
eine Alterativlösung zu finden. Auch hier gibt es keine 
Möglichkeit bzw. Interesse.  
Da der Prüfantrag für den digitalen Dorfladen seitens der 
Stadt gestellt wurde, ist durch des Ortsbeirat kein 
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weiteres Vorgehen zu diesem Thema geplant. Der 
Ortsbeirat bittet darum, dass vor Abschluss des 
Prüfantrags die Aufstellung Dorfautomaten in Hettenhain 
– so wie sie auch in anderen Stadtteilen aufgestellt 
wurden – geprüft wird.  
Aufgrund der Größe von Hettenhain, möchten wir um die 
Aufstellung von 2-3 Automaten bitten. 
 
Nutzungskonzept altes Spritzenhaus 
Der Ortsbeirat wurde aufgefordert, ein Nutzungskonzept 
für die Nutzung des alten Spritzenhaueses zu erstellen.  
Die Erstellung dieses Nutzungskonzeptes ist derzeit nicht 
möglich, da – auch nach Anfrage – weder Grundrisse 
noch ein IST-Zustand der Verkabelungen vorliegt.  
Daher möchten wir die Stadt Bad Schalbach darum bitten 
sowohl die Grundrisse als auch den Stand der 
Verkabelung bereitzustellen. Erst dann kann ein 
Nutzungskonzept erstellt werden. 
  
Infoveranstaltung Deutsche Giganetz 
Am 28.07.2022 um 19 Uhr wird im Bürgerhaus eine 
Infoveranstaltung der Deutschen Giganetz stattfinden. 
Jeder Hettenhainer Bürger ist hierzu eingeladen. 
 

4 Wahl eines neuen Ortsvorstehers, stellv. Ortsvorstehers 
und neuen Außenstellenleiters 
Die Wahlleitung wird durch Bernd Wüstemann 
übernommen. Schriftführerin ist Katharina Siemund. 
 
Alle anwesenden Mitglieder des Ortsbeirats stimmen für 
eine offene Wahl per Handzeichen. 
 
Wahl des neuen Ortsvorstehers: 
Markus Gerlach wird als einziger Kandidat einstimmig 
durch alle Anwesenden gewählt. Markus Gerlach hat im 
Vorfeld bereits mitgeteilt die Wahl anzunehmen, sofern 
er durch die Mitglieder gewählt wird.  
Die Wahlannahme erfolgt zusätzlich schriftlich durch 
Markus Gerlach bei der Stadt Bad Schwalbach. 
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Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers: 
Klaus Neugebauer wird als einziger Kandidat Einstimmig 
durch die anwesenden Mitglieder des OBR gewählt. Er 
nimmt die Wahl an. 
 
Vorschlag zum Außenstellenleiter: 
Olaf Diefenbach wird als einziger Kandidat mit 5 
Zustimmungen und eigener Enthaltung durch den OBR 
als Außenstellenleiter vorgeschlagen.  
 
Wir gratulieren Markus Gerlach und Klaus Neugebauer 
zum neugewonnenen Amt. 
 

5 Haushaltsplanung 2023 Wünsche/ Vorhaben des 
Ortsbeirats 
 
Der Ortsbeirat möchte bemängeln, dass die 
Haushaltswünsche nicht mit allen notwendigen Spalten 
der Beschlüsse an den Ortsbeirat übermittelt wurde. Die 
Spalte „Verwaltung“ wurde nicht übermittelt, sodass der 
Ortsbeirat lediglich die Entscheidung des Magistrats 
erhalten hat. Dadurch dass der Ortsbeirat keine 
vollständigen Informationen zu den Haushaltswünschen 
erhalten hat, ist keine Arbeitsfähigkeit gegeben, da die 
genehmigten Beträge nicht bekannt sind. 
Wir möchten darum bitten, die vollständige Auflistung 
inkl. aller relevanten Spalten für das Jahr 2022 an uns zu 
übersenden.  
 
Darüber hinaus möchten wir um Aufschub zur 
Einreichung der Haushaltswünsche für 2023 bitten, da 
zunächst die vollständige Liste aus 2022 vorliegen muss, 
um ggf. nicht genehmigte Wünsche für das Jahr 2022 in 
den Wünschen für 2023 erneut aufzunehmen. 
Nach Übersendung der vollständigen Liste der 
Haushaltswünsche für 2022 benötigt der Ortsbeirat 4 
Wochen zur Erarbeitung der Haushaltswünsche für 2023. 
 
Wir möchten die Stadt Bad Schwalbach ebenfalls darum 
bitten, die aktuelle Kostenlage des Multifunktionsplatzes 
mitzuteilen. Hintergrund ist, dass sofern Gelder 
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übrigbleiben, diese für den Bodenbelag des 
Basketballfeldes genutzt werden könnte. Um die 
Fertigstellung des Basketballplatzes planen zu können 
benötigen wir eine Einschätzung, ob Gelder aus dem Bau 
des Multifunktionsplatzes übriggeblieben sind. 
Die aktuell vorliegenden Angebote zur Fertigstellung der 
Bodenfläche des Basketballfeldes betragen ca. 3500 
netto reine Materialkosten. Durch den Ortsbeirat wird 
noch mal ein aktuelles Angebot eingeholt.  
 

6 Rufbus/ Blaue Mitfahrerbank 
 
Rufbus Hettenhain 
Der Ortsbeirat stellt den Antrag, dass für Hettenhain 
wieder ein Rufbus aktiviert wird. Dieser soll sowohl die 
Haltestelle am Gehrenweg sowie die Haltestelle am 
Bürgerhaus in Hettenhain anfahren. Der Rufbus soll die 
Bürger sowohl aus Hettenhain raus- als auch diese 
wieder nach Hettenhain reinbringen.  
 
Darüber hinaus möchten wir, erneut darum bitten, dass 
Hettenhain nicht mit den großen Bussen angefahren, 
sondern mit den kleineren angefahren wird, sodass auch 
die Haltestelle am Bürgerhaus angefahren werden kann.  
 
Blaue Mitfahrerbank 
Die Thematik „Blaue Mitfahrerbank“ wird so lange auf Eis 
gelegt, bis die Aktivierung des Rufbusses in Hettenhain 
geklärt ist. Das Thema wird zur Beobachtung 
aufgenommen. 
 

 

7 Basketballfeld / Multifunktionsplatz 
 
Es fand eine Vorabnahme mit dem Architekturbüro sowie 
der Stadt zur Begutachtung der Garten-
Landschaftsarbeiten statt. 
So weit sind alle Arbeiten abgeschlossen. Lediglich die 
Einzäunung ist noch nicht final, da diese aufgrund der 
Planungsänderung noch nicht vorhanden ist.   
Der Rasen ist bereits eingesät und die 
Bewässerungsanlage befindet sich in Einrichtung.  
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Der Rasen wird bis zum Herbst nicht richtig anwachsen, 
da es aktuell sehr trocken ist. Die Bewässerungsanlage ist 
noch nicht final installiert, weshalb geprüft wurde, ob die 
Bewässerung in dieser Zeit durch die Feuerwehr 
übernommen werden kann. Dies ist so jedoch nicht 
möglich. Im Herbst wird noch mal eine weitere 
Rasensorte gesät, sodass im Frühjahr 2023 der Platz 
nutzbar sein sollte. 
 
Das Beachvolleyballfeld ist soweit fertig. Die Fundamente 
wurden gegossen und die Drainage-Leitung gelegt, 
sodass alle Grundlagen geschaffen sind.  
 
Die gesamte Fläche wurde größer erschlossen als geplant 
sodass der Vorschlag gemacht wurde, diese einzuzäunen, 
etwas zu begradigen, um diese mitzunutzen. Da dies 
jedoch so im Bebauungsplan nicht vorgesehen war, wird 
dieses Thema nun im Bauamt geklärt.  
 
Der Ortsbeirat Hettenhain freut sich über die im Anhang 
eingezeichnete mehrgewonnene Fläche und begrüßt 
dies. Wir bitten darum, dass diese Fläche mit Rasen 
eingesät wird, damit sie durch Hettenhainer Bürger und 
Vereine genutzt werden kann. Darüber hinaus möchten 
wir darum bitten die Fläche nicht mit Hecken, sondern 
mit Bäumen zu bepflanzen. 
 
Da die Fertigstellung der Bodenfläche des 
Basketballfeldes aufgrund des nicht genehmigten 
Budgets nicht wie geplant erfolgen kann, haben einige 
Hettenhainer Bürger private Spenden angeboten. 
Darüber hinaus wurde die Sparkasse sowie die 
Jagdgenossen um Spenden gebeten. Sofern im Rahmen 
des Ausbau des Multifunktionsplatzes noch Gelder übrig 
sind, können diese für die Basketballfläche genutzt 
werden. 
 
Durch den Ortsbeirat wird zusätzlich geprüft, ob es 
weitere Möglichkeiten gibt.  
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Wir möchten die Stadt SWA darum bitten eine 
schriftliche Befürwortung zum Ausbau des 
Basketballplatzes an den OBR zu senden, damit 
zusätzliche Geldmittel und Spenden basierend auf dieser 
Zusage gefunden werden können. 
 

8 Verschiedenes 
Künftige Nutzung des alten Spritzenhauses durch den 
Heimatverein Unser Hettenhain e.V 
 
Der genau Wortlaut des Antrags des Heimatvereins 
Unser Hettenhain e.V lautet: 
Ist das Gremium des Ortsbeirates Hettenhain damit 

einverstanden, dass seitens der Stadt Bad Schwalbach bzw. des 

Magistrates der Stadt Bad Schwalbach dem „Heimatverein 

Unser Hettenhain e.V.“ künftig gestattet wird, nach dem nun 

stattgefundenen Auszug der Freiwilligen Feuerwehr die oben 

benannten Räumlichkeiten des „Alten Spritzenhauses“ zu 

„beziehen und zu nutzen und dies mit einem sogenannten 

Gestattungsvertrag zu dokumentieren? 

 

Genehmigung Ortsbeirat: 
Der Ortsbeirat Hettenhain stimmt der Nutzung des alten 
Spritzenhauses durch den Heimatverein unser 
Hettenhain e.V zu. Die Nutzung bezieht sich auf die 
Räumlichkeiten im 1. Stock, sowie im Dachgeschoss. Die 
Zustimmung durch den OBR ist vorerst befristet für 1 
Jahr. Durch den OBR wird ein Nutzungskonzept unter 
Einbezug aller Vereine bzw. des Vereinsrings erstellt. 
Sofern dieses Nutzungskonzept ein anderes Vorhaben für 
den jeweiligen Raum vorsieht, wird durch den 
Heimatverein unser Hettenhain e.V flexibel ein anderer 
Raum im Spritzenhaus bezogen. 
 
Warnschilder steile Kurve K663 Ortsausgang Hettenhain 
Der Ortsbeirat bittet die Stadt Bad Schwalbach und 
Hessen Mobil darum, in der Kurve der K663 Höhe dem 
Ende der Ausbaustrecke die Schilder „Richtungstafel 
rechtsweisend“ mit der Nummer VZ625-20 aufzustellen. 
Darüber hinaus sollte in der scharfen Kurve zusätzlich 
eine Leitplanke installiert werden. 
 
Homepage Hettenhain.de 
Die Hettenhainer Website solle etwas besser strukturiert 
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und aufgebaut werden. Hierum werden Markus Gerlach 
und Claus Neugebauer sich kümmern. 
 
Mängelmelder 
Wir möchten lobend erwähnen, dass der Mängelmelder 
der Stadt Bad Schwalbach super funktioniert. Es wird 
schnell und lösungsorientiert gehandelt. Vielen Dank an 
dieser Stelle!!! 
 

 
 
 
 


